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Διδακτική των Μαθηματικών 

Μαθησιακοί στόχοι 

Όταν οι εκπαιδευόμενοι θα έχουν ολοκληρώσει τις θεματικές Ενότητες του μαθήματος θα είναι σε θέση  

 να αναγνωρίζουν το αντικείμενο της Διδακτικής των Μαθηματικών και τα ερευνητικά του πεδία  

 να αναλύουν τους στόχους μιας δραστηριότητας Μαθηματικών που προτείνεται με ή χωρίς 
αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων, με τα θεωρητικά δομήματα της Διδακτικής των Μαθηματικών  

 να  ερμηνεύουν τη δραστηριότητα μαθητών/τριών σε συγκεκριμένα έργα 

 να αναγνωρίζουν την αξία του «μαστορέματος» από μαθητές/τριες στη μάθηση Μαθηματικών 

 να σχεδιάζουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες με ή χωρίς τη χρήση ψηφιακών εργαλείων, 
ενσωματώνοντας μαθηματικές έννοιες και τεκμηριώνοντας τις επιλογές τους 

 να επιλέγουν και να αξιοποιούν τα κατάλληλα ψηφιακά εργαλεία για το σχεδιασμό 
δραστηριοτήτων, με βάση συγκεκριμένες μαθηματικές έννοιες που στοχεύουν να διδάξουν 

 να σχεδιάζουν διδακτικές παρεμβάσεις, τεκμηριώνοντας τις αποφάσεις τους στη βάση θεωριών 
μάθησης (γενικών ή εστιασμένων) 

 να ερμηνεύουν τα σχεδιαστικά χαρακτηριστικά ενός ψηφιακού δομήματος για τη διδασκαλία και 
τη μάθηση μαθηματικών εννοιών επιλέγοντας το θεωρητικό πλαίσιο  

 να αναγνωρίζουν την επιστημολογική προσέγγιση των ψηφιακών εργαλείων για τη διδασκαλία των 
Μαθηματικών 

 να ερμηνεύουν με βάση θεωρίες μάθησης για τα Μαθηματικά, τις επιλογές σχεδιασμού 
συγκεκριμένων εκπαιδευτικών υλικών και να τα τροποποιούν, αν το κρίνουν απαραίτητο, 
τεκμηριώνοντας τις επιλογές του 

 να αναγνωρίζουν τα χαρακτηριστικά του σχεδιασμού και της χρήσης ψηφιακών δομημάτων για 
διδασκαλία των Μαθηματικών, τα οποία του προσδίδουν χαρακτηριστικά δραστηριότητας 
επαγγελματικής ανάπτυξης εκπαιδευτικών 

 να αναγνωρίζουν την αξία της «κοινότητας» στην επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών 

 να εντοπίζουν χαρακτηριστικά δημιουργικότητας, σε όλες τις εκφάνσεις της, στη δραστηριότητα 
μαθητών/τριών στα Μαθηματικά και στον εκπαιδευτικό σχεδιασμό 

 να ενσωματώνουν μαθηματικές έννοιες σε εκπαιδευτικά δομήματα, αναγνωρίζοντας την πρόσθετη 
αξία τους στην απόκτηση ικανοτήτων του 21ου αιώνα 

 να ερμηνεύουν συμβάντα της καθημερινής διδακτικής πράξης χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογική 
προσέγγιση της Διδακτικής των Μαθηματικών 

Θεματικές Ενότητες 

1. Η Διδακτική των Μαθηματικών  

Οι θεωρίες μάθησης και διδασκαλίας των Μαθηματικών και ο ρόλος του εκπαιδευτικού στη 
μάθηση και τη διδασκαλία 

Ο εκπαιδευτικός ως σχεδιαστής 

2. Η εστίαση των θεωριών μάθησης και της Διδακτική των Μαθηματικών στην αξιοποίηση των 
ψηφιακών εργαλείων για τη διδασκαλία και τη μάθηση των Μαθηματικών 

Ο ρόλος τη επικοινωνίας με τη χρήση ψηφιακών εργαλείων 
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Ψηφιακά εργαλεία για τη μάθηση και τη διδασκαλία 

Η έννοια του μικρόκοσμου 

3. Ο εκπαιδευτικός Μαθηματικών στο ρόλο του σχεδιαστή εκπαιδευτικού υλικού για μαθητές/τριες 
Ο εκπαιδευτικός σχεδιασμός, οι αποφάσεις του εκπαιδευτικού και η ερμηνεία τους 

4. Οι δραστηριότητες πρόσθετης παιδαγωγικής αξίας στα Μαθηματικά 

Η έννοια του μισοψημένου μικρόκοσμου 

Το μικρό-πείραμα και το διδακτικό σενάριο 

Ο σχεδιασμός εκπαιδευτικών παιχνιδιών με ενσωμάτωση μαθηματικών εννοιών 

5. Σχεδιασμός και επανασχεδιασμός δραστηριοτήτων με πρόσθετη παιδαγωγική αξία για τα 
Μαθηματικά 

Τα συγγραφικά εργαλεία σχεδιασμού ψηφιακού υλικού για τα Μαθηματικά 

Ο σχεδιασμός ως δράση επαγγελματικής ανάπτυξης του/της εκπαιδευτικού  

6. Σχεδιασμός και επανασχεδιασμός δραστηριοτήτων με πρόσθετη παιδαγωγική αξία για τα 
Μαθηματικά 

Μικρό-πειράματα, διδακτικά σενάρια και άλλες μονάδες ψηφιακού υλικού στην μαθηματική 
εκπαίδευση, ως αντικείμενα ανάλυσης 

7. Θεωρητικά δομήματα της Διδακτικής των Μαθηματικών για την ανάλυση του εκπαιδευτικού 
σχεδιασμού (DA, TPaCK, SFCP, κ.α.) 
Κοινότητες πρακτικής, CSCL, συνοριακά αντικείμενα  

8. Μαθηματική εκπαίδευση και δημιουργικότητα 

Θεωρητικά πλαίσια για τη μαθηματική δημιουργικότητα μαθητών/τριών και εκπαιδευτικών 

9. Έρευνα και διδακτική πράξη 

Μεθοδολογικές προσεγγίσεις και σύνδεση ακαδημαϊκής έρευνας με πρακτική 

 

Αναλυτική περιγραφή ενοτήτων 

Στην 1η ενότητα εισάγονται βασικές έννοιες της Διδακτικής των Μαθηματικών και συζητούνται οι 

ερευνητικές προσεγγίσεις της γνώσης και της μάθησης των Μαθηματικών, εντός του ευρύτερου πεδίου της 

Διδακτικής. Γύρω από τους δύο κεντρικούς άξονες της γνωσιακής και της ιστορικό-κοινωνικό-πολιτισμικής 

προσέγγισης, τοποθετούνται και συζητιούνται οι μεγάλες θεωρίες από τον γενικό κονστρουκτιβισμό, το 

δομισμό μέχρι και την προσέγγιση του constructionism του Seymour Papert και τη μάθηση μέσα από το 

«μαστόρεμα», των εννοιολογικών πεδίων, τη δημιουργία νοημάτων, αλλά και θεωρίες διδασκαλίας, όπως 

εκείνη των διδακτικών καταστάσεων. Δίνονται παραδείγματα από τα Προγράμματα Σπουδών των 

Μαθηματικών (ελληνικά και άλλων χωρών), με ή χωρίς την αξιοποίηση ψηφιακών εργαλείων, συζητώντας 

και τον ρόλο του εκπαιδευτικού ως σχεδιαστή εκπαιδευτικού υλικού και αναστοχαζόμενου επαγγελματία. 

Στη 2η ενότητα γίνεται ανάλυση θεωρητικών δομημάτων της Διδακτικής των Μαθηματικών, που είναι 

περισσότερο εστιασμένα, μόνο ή και στην αξιοποίηση των ψηφιακών τεχνολογιών για την μάθηση και τη 

διδασκαλία, όπως το θεωρητικό πλαίσιο UDGS μέσα στο πλαίσιο του constructionism και της 

πλαισιοθετημένης γενίκευσης, την “instrumental genesis”, τη «μαθηματικοποίηση» (σχολή της Ουτρέχτης), 

την σημειωτική διαμεσολάβηση και την προσέγγιση των Borba & Villarreal της αλληλεπίδρασης ανθρώπου 

και ψηφιακών μέσων (“Humans with media”). Εισάγεται η έννοια του «μικρόκοσμου». Αναλύεται η 

δραστηριότητα μαθητών/τριών με βάση τα παραπάνω θεωρητικά δομήματα. Γίνεται μια πρώτη 

παρουσίαση ψηφιακών εργαλείων, τα οποία ο εκπαιδευτικός χρησιμοποιεί στη διδασκαλία του. 
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Η 3η ενότητα επανέρχεται στο ρόλο του/της εκπαιδευτικού Μαθηματικών ως σχεδιαστή εκπαιδευτικού 

υλικού για τα Μαθηματικά, με στόχο την εστίαση στο εκπαιδευτικό υλικό, που αξιοποιεί την πρόσθετη 

παιδαγωγική αξία των ψηφιακών μέσων. Οι θεωρίες και τα θεωρητικά δομήματα των προηγούμενων 

ενοτήτων είναι εργαλεία ανάλυσης για να γίνουν πιο ξεκάθαρες οι αποφάσεις που παίρνει ο/η 

εκπαιδευτικός, καθώς σχεδιάζει δικό του εκπαιδευτικό υλικό ή διασκευάζει ήδη υπάρχον, για να το 

χρησιμοποιήσει στη διδασκαλία του, σκεπτόμενος/η την ενδεχόμενη δραστηριότητα μαθητών/τριών με 

αυτό το υλικό. Ωστόσο, παρακάτω θα εισαχθούν πιο ειδικά θεωρητικά πλαίσια για αυτού του είδους την 

ανάλυση. Δίνονται παραδείγματα σχεδιασμού εκπαιδευτικού υλικού με τα εργαλεία που παρουσιάστηκαν 

στην προηγούμενη ενότητα. 

Στην 4η ενότητα εισάγονται ψηφιακά εργαλεία σχεδιασμού εκπαιδευτικού υλικού για τα Μαθηματικά, με 

βάση τις πέντε βασικές κατηγορίες δραστηριότητας με πρόσθετη παιδαγωγική αξία που μπορούν να 

αναπτύξουν οι μαθητές/τριες: συμβολική έκφραση και προγραμματισμός, δυναμικός χειρισμός 

γεωμετρικών αντικειμένων,  διερεύνηση και χειρισμός ψηφιακών αλγεβρικών συστημάτων, διαχείριση 

δεδομένων, δημιουργία μοντέλων και χειρισμός προσομοιώσεων. Αναλύεται η έννοια του μισοψημένου 

μικρόκοσμου και εισάγεται η έννοια του μικρό-πειράματος. Δίνονται παραδείγματα κατασκευών 

εκπαιδευτικών από πόρους όπως το «φωτόδεντρο». Επίσης συζητείται ο σχεδιασμός δραστηριοτήτων 

λήψης αποφάσεων και εκπαιδευτικών παιχνιδιών. Δίνονται παραδείγματα ενσωμάτωσης μαθηματικών σε 

δραστηριότητες με ψηφιακά μέσα, ώστε να καθορίζεται σε κάθε περίπτωση το επιστημολογικό πλαίσιο, 

π.χ. η Γεωμετρία τη Χελώνας στη «Χελωνόσφαιρα». Συζητείται, περιγραφικά, η έννοια του σεναρίου, με 

στόχο να αναλυθεί περαιτέρω σε επόμενη ενότητα. 

Στην 5η ενότητα συζητείται ο σχεδιασμός ψηφιακού υλικού για τα Μαθηματικά, με βάση συγκεκριμένα 

ψηφιακά εργαλεία (που εισήχθησαν σε προηγούμενη ενότητα). Μέσα από παραδείγματα, αλλά και 

δραστηριότητες αναλύονται οι σχεδιαστικές αποφάσεις των εκπαιδευτικών με βάση τα θεωρητικά 

δομήματα της Διδακτικής των Μαθηματικών. Εισάγεται η έννοια του συγγραφικού εργαλείου για ψηφιακό 

εκπαιδευτικό υλικό Μαθηματικών καθώς και τα «επίπεδα» σχεδιασμού και παρέμβασης σε ψηφιακά 

δομήματα. Παρουσιάζεται συνοπτικά ο σχεδιασμός, ως δράση επαγγελματικής ανάπτυξης του 

εκπαιδευτικού Μαθηματικών. 

Στην 6η ενότητα επανέρχονται έννοιες όπως το μικρό-πείραμα και το διδακτικό σενάριο για να αναλυθούν 

μέσα από τους θεωρητικούς φακούς που έχουν αναπτυχθεί σε προηγούμενες ενότητες. Δίνεται 

τεκμηριωμένη ερμηνεία των χαρακτηριστικών σχεδιασμού και επανασχεδιασμού ψηφιακών δομημάτων 

και μονάδων εκπαιδευτικού υλικού για τα Μαθηματικά, με βάση τα θεωρητικά δομήματα της Διδακτικής 

των Μαθηματικών. 

Στην 7η ενότητα  παρουσιάζονται και συζητιούνται θεωρητικά δομήματα ανάλυσης της επαγγελματικής 

γνώσης των εκπαιδευτικών Μαθηματικών που χρησιμοποιούν και σχεδιάζουν ψηφιακά δομήματα για τη 

διδασκαλία τους και που ανταλλάσσουν μεταξύ τους τέτοιου είδους εκπαιδευτικό υλικό. 

Στην 8η ενότητα συζητείται η δημιουργικότητα στην μαθηματική εκπαίδευση και από πλευράς 

δραστηριότητας μαθητών/τριών (σε διαφορετικά επίπεδα, π.χ. big C, middle C) και από πλευράς 

εκπαιδευτικού σχεδιασμού, με βάση θεωρητικά πλαίσια της βιβλιογραφίας. Επίσης, συζητείται η 

κρισιμότητα της μαθηματικής εκπαίδευσης στην ανάπτυξη άλλων ικανοτήτων του 21ου αιώνα. 

 Στην 9η ενότητα παρουσιάζεται η προσέγγιση της αλληλεπίδρασης εκπαιδευτικής έρευνας και πράξης στα 

Μαθηματικά, είτε μέσα από την επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών. Επίσης παρουσιάζονται οι 
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μεθοδολογικές προσεγγίσεις εκπαιδευτικής έρευνας που χρησιμοποιούνται για την κατανόηση της 

διδακτικής-μαθησιακής διαδικασίας. 

Μέθοδος Διδασκαλίας 

 Δια ζώσης διδασκαλία και υποστήριξη μέσω ασύγχρονης πλατφόρμας 

 Πρακτική εξάσκηση με ψηφιακά εργαλεία σχεδιασμού και χρήσης εκπαιδευτικού υλικού για τα 
Μαθηματικά 

 Εκπόνηση δραστηριοτήτων σχεδιασμού ψηφιακού υλικού για τα Μαθηματικά, ανταλλαγής υλικού, 
διασκευής υπάρχοντος ψηφιακού υλικού, συζήτηση μεταξύ ομότιμων επί του υλικού με τη μορφή 
του κριτικού φίλου 

 Ανάθεση ατομικών και ομαδικών εργασιών και ανάθεση/παρουσίαση ατομικής εργασίας 
 

Αξιολόγηση 

 Εκπόνηση και σχολιασμός (δια ζώσης ή/και σε ασύγχρονη πλατφόρμα) δραστηριοτήτων (ατομικών 
και ομαδικών) σχεδιασμού ψηφιακού εκπαιδευτικού υλικού για τα Μαθηματικά. 

 Εκπόνηση και παρουσίαση εργασιών (όπως μελέτη άρθρου, σχεδιασμός ή/και διασκευή ψηφιακού 
υλικού για τη διδασκαλία των Μαθηματικών).  

 Εκπόνηση και παρουσίαση εργασίας (Σχεδιασμός και συγγραφή διδακτικού σεναρίου με την 
αξιοποίηση των ψηφιακών εργαλείων για τα Μαθηματικά, τα οποία θα έχουν παρουσιαστεί και 
χρησιμοποιηθεί κατά τη διάρκεια των μαθημάτων) 

 


